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Рэ за нансРэ за нанс ЗО НА 
АД КАЗ НАС ЦІ

«Ком со моль ская пра вда в Беларуси» з'яў ля ец ца бе-

ла рус кім СМІ, па ве да мі лі ў Мі ніс тэр стве ін фар ма цыі. 

«У су вя зі з уз ні ка ю чы мі за пы та мі Мі ніс тэр ства ін-

фар ма цыі па ве дам ляе, што «Ком со моль ская пра вда 

в Беларуси» з'яў ля ец ца бе ла рус кім срод кам ма са-

вай ін фар ма цыі (па свед чан не аб рэ гіст ра цыі СМІ ад 

05.06.2009 ну мар 463), за сна валь ні кам яко га вы сту пае 

рэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь ЗАТ «БелКП-ПРЭС», — 

ад зна чы лі Бел ТА ў ве дам стве.

На пя рэ дад ні стар шы ня Бе ла рус ка га са ю за жур на ліс таў 

Анд рэй Кры ва шэ еў за явіў, што над звы чай вост рая рэ ак цыя 

ра сій скіх ка лег на за тры ман не бе ла рус ка га жур на ліс та «Ком-

со моль ской пра вды» Ге на дзя Ма жэй кі вы клі кае не ўра зу мен-

не. «Пэў нае не ўра зу мен не вы клі ка ла над звы чай вост рая рэ а-

к цыя на шых ка лег у Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Да ня даў ня га ча су 

гэ ты аб са лют на ле галь ны сро дак ма са вай ін фар ма цыі, які на 

за кон ных пад ста вах дзей ні чае ў Бе ла ру сі, вы кон вае за ко ны 

Бе ла ру сі. Так, ён мае фран шы зу ра сій ска га вы да вец ка га до ма 

«Кам са моль ская праў да», але юры дыч на і фак тыч на гэ та бе-

ла рус кі сро дак ма са вай ін фар ма цыі. Та му ў на шай кам пе тэн-

цыі, у на шай зо не ад каз нас ці аба ра няць і гэ та га жур на ліс та, і 

гэ тую рэ дак цыю», — ска заў Анд рэй Кры ва шэ еў.

Ён да даў, што рэ дак цый ная па лі ты ка «КП в Беларуси» 

са праў ды не ад на ра зо ва ста на ві ла ся прад ме там аб мер ка-

ван ня і да во лі га ра чых дыс ку сій у пра фе сій най жур на лісц кай 

су поль нас ці, у тым лі ку з удзе лам Ула дзі мі ра Су нгор кі на, 

га лоў на га рэ дак та ра ВД «Кам са моль ская праў да». У хо дзе 

дыс ку сій ён не ад на ра зо ва пад крэс лі ваў не за леж насць рэ-

дак цый най па лі ты кі «КП в Беларуси» ад Маск вы і ста тус 

«Ком со моль ской пра вды в Беларуси» як бе ла рус ка га СМІ. 

«У су вя зі з гэ тым вост рая рэ ак цыя Ула дзі мі ра Мі ка ла е ві-

ча на па ве дам лен не аб за тры ман ні Ге на дзя Ма жэй кі і яго 

эма цы я наль ны ка мен та рый так са ма вы клі ка юць пэў нае 

не ўра зу мен не», — лі чыць Анд рэй Кры ва шэ еў.

Ча сам лепш вы тры маць паў зу, чым ра біць па спеш ныя 

за явы ў ад рас са юз ні ка. Так у сва ім Telegram-ка на ле пра-

ка мента ваў рэ ак цыю ў Ра сіі на за тры ман не бе ла рус ка га 

жур на ліс та «Ком со моль ской пра вды» Ге на дзя Ма жэй кі па-

лі то лаг Аляк сей Дзер мант. «Вы свят ля ец ца, што жур на ліс та 

ні хто ў Маск ве не вы кра даў, ён быў уне се ны ў агуль на са юз-

ны спіс не вы яз ных, пры чым за доў га да каст рыч ні ка гэ та га 

го да, пры чым ра сій скім бо кам. Гэ та зна чыць, пы тан ні па ім 

бы лі, — ад зна чыў экс перт. — Праз аэ ра порт ён спра ба ваў 

па кі нуць тэ ры то рыю Са юз най дзяр жа вы, але быў дэ пар та-

ва ны на зад у Мінск, дзе і быў за тры ма ны. Ме ру стры ман ня 

і сту пень яго ві ны, на хві лі нач ку, гра ма дзя ні на Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, бу дзе вы зна чаць след ства». Да рэ чы, пад крэс ліў 

Аляк сей Дзер мант, усе вя до мыя за тры ман ні, якія пра во дзі-

лі ся су пра цоў ні ка мі КДБ у Ра сіі або ФСБ у Бе ла ру сі, ажыц-

цяў ля юц ца з ве да ма, і, як пра ві ла, пры пад трым цы ка лег.

Пры гэ тым усе вы дан ні і жур на ліс ты па він ны дак лад на 

ўсве дам ляць, што ў Бе ла ру сі ма ец ца ня ўхіль насць па ка ран ня. 

Та кім мер ка ван нем у сва ім Telegram-ка на ле па дзя ліў ся экс-

перт РГА «Бе лая Русь» Пётр Пят роў скі. Па сло вах ана лі ты ка, 

вель мі дзіў на ба чыць до ва ды ра сій скіх экс пер таў і жур на ліс-

таў, што КП — гэ та вя ду чы, то па вы СМІ ў Ра сіі. «І што? Та му 

ён мо жа па ру шаць за кон і быць бес па ка ра ны? Вель мі дзіў ныя 

двай ныя стан дар ты. «КП в Беларуси» ў 2020 го дзе ін фар ма-

цый на аб слу гоў ва ла і пад трым лі ва ла не ве ра год ных. Та ды, 

пас ля пер шай бла кі роў кі, га лоў рэд Су нгор кін па ба жыў ся, што 

зме ніць сі ту а цыю, пры вя дзе рэ дак цый ную па лі ты ку ў пры-

том насць. Пад яго сум лен нае сло ва сайт «КП в Беларуси» і 

раз бла ка ва лі. Га ран тыі Су нгор кі на ця пер на ну лі. Злі лі ся. Ве ры 

ў іх ня ма. А па лі ты ка апраў дан ня па ру шэн няў вы клі кае шмат 

пы тан няў, — раз ва жае па лі то лаг. — Вель мі дзіў ны мі бы лі 

па во дзі ны жур на ліс та Ма жэй кі. Ён не як хут ка збег у Маск-

ву. Ві даць, што Ма жэй ка ра зу меў усю про ці праў насць сва іх 

дзе ян няў у якас ці су пра цоў ні ка «КП у Бе ла ру сі». Усе вы дан ні 

і жур на ліс ты па він ны дак лад на ўсве дам ляць, што ў Бе ла ру сі 

ма ец ца ня ўхіль насць па ка ран ня. Ні я кіх прэ фе рэн цый і не да ты-

каль нас ці ня ма ні ў ко га, ня хай гэ та бу дзе вы дан не ра сій скае, 

ня мец кае, бе ла рус кае ці якое-не будзь ін шае».

Пётр ДУНЬ КО.

«Да вай це раз гля даць наш ста-

га до вы юбі лей не як фі наль ную 

кроп ку, а як пра меж ка вы ру беж, 

пас ля яко га рас пач нец ца на-

ступ нае ста год дзе і, спа дзя ю ся, 

ін фар ма цый ных пад стаў для на-

шых су стрэч не ста не менш», — 

пра па на ваў жур на ліс там рэк тар 

Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та Анд рэй КА РОЛЬ.

Учо ра жур на ліс ты рэс пуб лі кан-

скіх і рэ гі я наль ных СМІ бы лі ўзна-

га ро джа ны га на ро вы мі гра ма та мі 

за па пу ля ры за цыю дзей нас ці БДУ ў 

су вя зі са 100-год дзем з дня за сна-

ван ня ўні вер сі тэ та. У лі ку ўзна га ро-

джа ных — і ка лек тыў Вы да вец ка га 

до ма «Звяз да», а так са ма рэ дак тар 

ад дзе ла аду ка цыі га зе ты «Звяз да» 

На дзея Ні ка ла е ва. Ся род ад зна ча-

ных — і ка лек ты вы Бел ТА, Вы да-

вец ка га до ма «Бе ла русь се год ня», 

На цы я наль най дзяр жаў най тэ ле ра-

дыё кам па ніі, ЗАТ «Ста ліч нае тэ ле-

ба чан не», ЗАТ «Дру гі на цы я наль ны 

тэ ле ка нал» і ін шыя.

Анд рэй Ка роль расказаў жур на-

ліс там пра апош нія па дзеі ва ўні вер-

сі тэ це, які праз лі ча ныя дні ад зна чыць 

сваё ста год дзе: «Мы за цвер дзі лі на 

ге раль дыч ным са-

ве це і ўжо зра бі лі 

спе цы яль ны на груд-

ны знак «100 га доў 

БДУ». Ён бу дзе ўру-

чац ца ў вы гля дзе па-

мят на га ме да ля тым, 

хто пра пра ца ваў ва 

ўні вер сі тэ це не менш 

як 25 га доў, а так са-

ма за асаб лі выя за-

слу гі пе рад уні вер сі-

тэ там».

Вы пу шча на па-

мят ная ма не та, 

пры мер ка ва ная да 

100-год дзя. Да рэ чы, 

Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт — 

адзі ная ВНУ ў су час най гіс то рыі, якая 
ўда сто е на пра ва ва ло дан ня па мят най 
ма не тай.

На пе ра дзе — два зна ка выя сту-
дэнц кія ме ра пры ем ствы. Ад но з 
іх — афі цый нае ад крыц цё ўнут ра-
на га ўні вер сі тэц ка га дво ры ка (па-
між ву лі ца мі Баб руй ская, Ле нін град-

ская і пра спек там Не за леж нас ці), 

які зве даў сур' ёз ную рэ стаў ра цыю і 

ка пі таль ны ра монт. Да рэ чы, ужо за-

вяр ша ец ца дру гая чар га ка пі таль на-

га ра мон ту га лоў на га кор пу са БДУ. 

На пе ра дзе — ма дэр ні за цыя гіс та-

рыч на га «бу дын ка ну мар адзін» на 

Чыр во на ар мей скай ву лі цы, ад куль 

і па чы наў ся БДУ: у пер шыя га ды 

іс на ван ня ў ім раз мя шча ла ся кі-

раў ніц тва, не ка то ры час там жыў і 

пра ца ваў пер шы рэк тар Ула дзі мір 

Пі чэ та. Ця пер у зна ка вым бу дын ку 

раз мя шча ец ца гіс та рыч ны фа куль-

тэт уні вер сі тэ та. «А 30 каст рыч ні ка 

ў Па ла цы спор ту сту дэн таў ча кае 

сюр прыз», — па абя цаў прысутным 

Анд рэй Ка роль.

На дзея РА СОЛЬ КА.

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь смут ку юць у су вя зі са смер цю 

Ле а ні да Ні ка но ра ві ча ЦІ ХА НА ВА, чле на Са ве та Рэс-

пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

пер ша га склі кан ня, і вы каз ва юць глы бо кія спа чу ван ні 

яго род ным і бліз кім.

ЮБІ ЛЕЙ НЫ ГОД ВЫ ХО ДЗІЦЬ 
НА ФІ НІШ НУЮ ПРА МУЮ

МІЖ НА РОД НАЯ 
НУ МІЗ МА ТЫЧ НАЯ 

КАН ФЕ РЭН ЦЫЯ 
Ў МІН СКУ

На цы я наль ны банк кра і ны гэ ты мі дня мі пра во дзіць 

X Між на род ную ну міз ма тыч ную кан фе рэн цыю. Як 

па ве да мі лі ва ўпраў лен ні ін фар ма цыі і гра мад скіх 

су вя зяў Нац бан ка, сё ле та ме ра пры ем ства пры мер-

ка ва на да 25-год дзя бе ла рус кай па мят най ма не ты і 

пра хо дзіць у ан лайн-фар ма це. 

У кан фе рэн цыі пры ма юць удзел прад стаў ні кі бе ла рус кіх 

і за меж ных му зе яў, про філь ных вы твор чых прад пры ем-

стваў, вя ду чыя на ву коў цы-ну міз ма ты, да след чы кі гіс то рыі 

гра шо ва га аба ро ту, бан каў скай спра вы і су час най ма нет-

най ча кан кі.

У хо дзе пле нар на га па ся джэн ня і на тэ ма тыч ных сек цы ях 

кан фе рэн цыі бу дуць прад стаў ле ны дак ла ды, якія ахоп лі ва-

юць шы ро кае ко ла пы тан няў, уклю ча ю чы гра шо вы аба рот 

на тэ ры то рыі Бе ла ру сі ў роз ныя пе ры я ды, уза е ма дзе ян не 

гра шо вых сіс тэм, фар мі ра ван не ну міз ма тыч ных ка лек цый і 

му зей ных збо раў, гіс то рыю бан каў скай дзей нас ці, а так са ма 

фі нан са вых уста ноў на бе ла рус кіх зем лях.

Між на род ная ну міз ма тыч ная кан фе рэн цыя пра во дзіц ца 

На цы я наль ным бан кам пры са дзей ні чан ні Бе ла рус кага ну-

міз ма тыч нага та ва рыст ва з 2003 го да і з'яў ля ец ца знач най 

па дзе яй у ну міз ма тыч ным ру ху Цэнт раль най і Ус ход няй 

Еў ро пы.

ПАД РОБ КА НЕ ЎДА ЛА СЯ
У жан чы ны вы яві лі фаль шы вае 
па свед чан не аб ін ва лід нас ці

Су пра цоў ні кі Дзяр жаў та інс пек цыі спы ні лі аў та ма-

біль на ад ной з ву ліц Грод на. Па куль яны раз маў ля лі 

з кі роў цам, па са жыр ка па ча ла скан да ліць. Жан чы ну, 

якая ад маў ля ла ся су па ко іц ца, да ста ві лі ў рай ад дзел 

мі лі цыі.

Пры пра вер цы да ку мен таў су пра цоў ні кі мі лі цыі звяр ну лі 

ўва гу на па свед чан не ін ва лі да. Яго са праўд насць вы клі ка ла 

су мнен не. Та му да ку мент ад пра ві лі на су до вую тэх ніч ную 

экс пер ты зу, рас ка за ла афі цый ны прад стаў нік упраў лен ня 

ДКСЭ па Гро дзен скай воб лас ці Але на МІ СЮ КЕ ВІЧ.

Згод на з за клю чэн нем экс пер та, па свед чан не ін ва лі да 

зроб ле на прад пры ем ствам, якое та кую вы твор часць ажыц-

цяў ляе. Гэ та зна чыць, што сам да ку мент са праўд ны, але ў 

ім за мя ні лі фо та зды мак. Ака за ла ся, што ра ней да ку мент 

на ле жаў ба бу лі за тры ма най жан чы ны, яна бы ла ін ва лі дам 

дру гой гру пы. Тры га ды та му ба бу ля па мер ла, а ў мі ну лым 

го дзе ўнуч ка за мест фо та ба бу лі пры кле і ла сваё, част ку 

пя чат кі да ма ля ва ла ўруч ную. Ця пер па да дзе ным фак це 

вя дзец ца пра вер ка.

Па сло вах Але ны Мі сю ке віч, на экс пер ты зу ня рэд ка 

трап ля юць пад роб ле ныя да ку мен ты. Час цей за ўсё гэ та 

ме ды цын скія да вед кі, рэ цэп тур ныя блан кі, па свед чан ні 

кі роў цаў, па свед чан ні аб рэ гіст ра цыі транс парт ных срод-

каў, ка ман дзі ро вач ныя. Як пра ві ла, пад роб кі ро бяц ца на 

са праўд ных да ку мен тах, у якія ўно сяц ца змя нен ні. На-
прык лад, змы ва юць лі та ры і ліч бы ці за маз ва юць, а на 

іх мес ца ўно сяць ін шыя аль бо за мя ня юць фо та здым кі. 

Але трэ ба па мя таць, што ўсе пад роб кі мож на вы явіць 

дзя ку ю чы су час на му тэх ніч на му аб ста ля ван ню. А вось 

за вы раб, вы ка ры стан не аль бо збыт пад роб ле ных да-

ку мен таў, штам паў, пя ча так і блан каў пра ду гле джа на 

пра ва вая ад каз насць.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

У КРА І НЕ СТАР ТАВАЎ 
«АР СЕ НАЛ»

З 4 да 8 каст рыч ні ка пра ва ахоў ні кі пра вя дуць комп лекс 

ме ра пры ем стваў па па пя рэ джан ні і спы нен ні пра ва па-

ру шэн няў у сфе ры аба ро ту зброі і бо еп ры па саў.

Як па ве дам ляе МУС, мі лі цы я не ры бу дуць пра вя раць 

умо вы за хоў ван ня гра ма дзя на мі за рэ гіст ра ва най зброі, а 

так са ма вы яў ляць ула даль ні каў не ле галь ных ар се на лаў.

Асноў ная мэ та ме ра пры ем ства — пра фі лак тыч ная ра-

бо та з ула даль ні ка мі зброі з на го ды за ха ван ня пра ві лаў 

яго вы ка ры стан ня і за хоў ван ня, мер бяс пе кі, а так са ма 

ін фар ма ван не на сель ніц тва аб доб ра ах вот най зда чы зброі, 

якая за хоў ва ец ца не за кон на.

За во сем ме ся цаў гэтага го да з аба ро ту кан фіс ка-

ва на звыш 500 адзі нак не за рэ гіст ра ва най зброі і амаль 

35 ты сяч бо еп ры па саў роз на га ка ліб ру. Доб ра ах вот на зда-

дзе на ка ля 300 адзі нак не ле галь най зброі і ка ля 11,8 ты ся-

чы бо еп ры па саў. За роз ныя па ру шэн ні ў ін ды ві ду аль ных 

ула даль ні каў кан фіс ка ва на больш як 1,3 ты ся чы адзі нак 

за рэ гіст ра ва най зброі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Уз на га ро ду ад БДУ атрымлівае На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

Як будуць фарміравацца цэны на лекі
Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 5 каст-
рыч ні ка пад пі саў Указ № 383, па вод ле яко га 
ўно сяц ца зме ны ва Указ «Аб фар мі ра ван ні цэн 
на ле ка выя срод кі, вы ра бы ме ды цын ска га пры-
зна чэн ня і ме ды цын скую тэх ні ку» ад 11 жніў ня 
2005 го да № 366, па ве да мі ла прэс-служ ба кі раў-
ні ка дзяр жа вы.

Для па ве лі чэн ня аб' ёмаў про да жаў мно гія вы твор цы 
да юць ап тэч ным сет кам фі нан са выя і та вар ныя зніж кі, 

па мер якіх у ця пе раш ні час не ўліч ва ец ца пры фар мі ра ван-

ні ца ны. Пас ля та го як змя нен ні на бу дуць моц, ап то выя і 

ганд лё выя над баў кі бу дуць пры мя няц ца да ад пуск ных цэн 

ар га ні за цый-вы твор цаў (кант ракт ных цэн ім пар цё раў), па-

мен ша ных на ве лі чы ню та кіх зні жак.

Акра мя та го, для за бес пя чэн ня адзі ных па ды хо даў да 

цэ на ўтва рэн ня не дзяр жаў ным ап тэч ным сет кам па ана ло гіі 

з дзяр жаў ны мі да дзе на пра ва пад су ма ваць ап то вую і ганд-

лё вую над баў кі пры фар мі ра ван ні роз ніч ных цэн.


